

அஹ்மதிய்யா முஸ்லிம் ஜமாஅத்தின் உலகளாவிய தலைவர் ஹஸ்ரத் ஐந்தாவது கலீஃபத்துல் மஸ்ஹீர்
 (அய்யதஹுல்லாஹுத் தஆலா பின்ஸரிஹில் அஸீன் - அல்லாஹ் தனது வல்லமைமிக்க உதவியினால் அவர்களை வலுப்படுத்துவானாக)
 அவர்கள் 28.04.2017 அன்று ஆற்றிய ஜுமுஆ பேருரையின் சுருக்கம்

தஷஹ்ஹுத், தஅவ்வுது மற்றும் சூரா ஃபாத்திஹா ஓதிய பிறகு ஹுஸூர் அவர்கள் கூறினார்கள்:

உலகின் பத்திரிகையாளர்கள் அல்லது முஸ்லிம் அல்லாத நபர்களைச் சந்தித்துப் பேசுகின்ற சந்தர்ப்பம் அல்லது அவர்களுடன் கேள்வி பதிலுக்கான சந்தர்ப்பம் எனக்கு அமையும்போது அவர்கள் ஏதாவது ஒரு வகையில் நேரடியாகவோ அல்லது மறைமுகமாகவோ இந்தக் கேள்வியை என்னிடம் கண்டிப்பாகக் கேட்கின்றனர். இஸ்லாத்தைப் பற்றி உலக மக்களுக்கு அச்சம் உள்ளதற்கான காரணம் என்ன? அது எப்படி அகலும்? என்பது அவர்களின் கேள்வியாகும். இதற்கான காரணம் இஸ்லாத்தின் போதனைகள்தான் என சிலர் வெளிப்படையாகவும், சிலர் மறைமுகமான சொற்களிலும் கூறுகின்றனர்.

ஆக, இந்த முறையும் ஜெர்மனி சுற்றுப் பயணத்தின்போது ஒரு பத்திரிகையாளர் என்னிடம் இதனைக் கூறினார். ஜெர்மனியில் இஸ்லாத்தைப் பற்றிய அச்சம் அதிகரித்து வருகின்றது. இதன் காரணமாக முஸ்லிம் அல்லாத இங்குள்ள உள்ளூர்வாசிகள் முஸ்லிம்கள் மீது அநீதியிழைத்து விடுகின்றனர் என்று நம்மீது அனுதாபத்தை வெளிப்படுத்தும் வகையிலும் பேசினார். இதனைக் கூறி விட்டு இது தொடர்பான உங்களின் எதிர்நடவடிக்கை என்ன? என்று என்னிடம் கேட்டார். இந்தக் கேள்வி ஜெர்மனியுடன் மட்டும் தொடர்புடையதல்ல. மாறாக, இதற்கு முன்பும் பலமுறை இந்தக் கேள்வி கேட்கப்பட்டுள்ளது. இந்தக் கேள்விதான் நமது தல்பீகிற்கான வழியையும் திறந்து தருகிறது. இஸ்லாத்தின் பெயரால் சில அமைப்புகள் அல்லது சில நபர்களின் தவறான செயல்கள் மற்றும் தீவிரவாதத் தாக்குதல்கள் நடத்துவதனால் இந்த அச்சம் அதிகரிக்கின்றது. முஸ்லிம் அல்லாத மக்களின் எதிர்நடவடிக்கைகள் அல்லது அச்சங்களும் நியாயமானதேயாகும். அதுபோன்ற முஸ்லிம்களைப் பற்றி அவர்களுக்கு அச்சம் அதிகரிக்கின்றது.

ஆனால் அதற்காக நாம் எந்தவொரு எதிர்மறை நடவடிக்கைகளையும் கையாள்வதில்லை. பெயர் தாங்கி உலமாக்களின் தவறான பயிற்சியின் காரணமாகவும், இஸ்லாத்தின் உண்மையான போதனைகளைப் புரியாததன் காரணமாகவும்தான் இதுபோன்ற தீவிரவாதக் குழுக்கள் வளர்கின்றன என்றே நான் எப்பொழுதும் அவர்களின் கேள்விகளுக்கு பதிலாகக் கூறுகின்றேன். இன்னும் சொல்வதென்றால், இவை ஹஸ்ரத் நபி (ஸல்) அவர்களின் முன்னறிவிப்பிற்கேற்பவே நிகழ்கின்றன. இதுபோன்ற காலக்கட்டத்திலேயே வாக்களிக்கப்பட்ட மஸ்ஹீர் தோன்றுவார் எனக் கூறப்பட்டுள்ளது. அன்னார் சரியான போதனையை உலகில் பரப்ப வேண்டியதிருந்தது. மேலும் நமது நம்பிக்கையின்படி, எந்த வாக்களிக்கப்பட்டவரைப் பற்றி முன்னறிவிப்பு செய்யப்பட்டதோ அது அஹ்மதிய்யா முஸ்லிம் ஜமாஅத்தின் தோற்றுனர் ஆவார்கள். எனவே அன்னாரின் போதனையின்படியே நமது எதிர்நடவடிக்கை அமைந்துள்ளது. இஸ்லாத்தின் அமைதியின் தூதுச் செய்தியைப் பரப்புவர்கள் என ஹஸ்ரத் மஸ்ஹீர் மவ்லூது (அலை) அவர்கள் நமக்கு போதித்துள்ளார்கள்.

ஹஸ்ரத் மஸ்ஹீர் மவ்லூது (அலை) அவர்கள் கூறுகின்றார்கள்: எல்லா வகையான தீவிரவாதமும், அநீதியும் இஸ்லாத்தின் போதனைகளுக்கு எதிரானதாகும். உலகம் தோன்றிய நாள் முதல் அனைத்து நாடுகளைச் சார்ந்த நல்லடியார்களும் இதற்கு சாட்சி பகர்ந்துள்ளனர். அதாவது, இறை பண்புகளைப் பின்பற்றாததில் என்பது மனிதன் எஞ்சியிருக்க வாழ்வளிக்கும் ஜீவநீராகும். அல்லாஹ்வின் நற்பண்புகள் மற்றும் குணநலன்களை மேற்கொள்ள வேண்டும். அந்நிலையிலேயே மனிதன் எஞ்சியிருக்க முடியும். மனிதனின் பௌதீக மற்றும் ஆன்மீக வாழ்வு என்பது அமைதியின் உறைவிடமான இறைவனின் நற்பண்புகளை பின்பற்றுவதோ தொடர்புடையதாகும். அமைதியின் உறைவிடமாகிய அல்லாஹ் அவனது நற்பண்புகள் மேற்கொள்ளப்பட வேண்டுமென்றே விரும்புகிறான்.

ஹுஸூர் (அலை) அவர்கள் கூறினார்கள்: இறைவன் திருக்குர்ஆனை இந்த வசனத்திலிருந்தே ஆரம்பம் செய்துள்ளான். அந்த வசனம் சூரா ஃபாத்திஹாவில் உள்ளது. அஹ்மதுலில்லாஹி ரப்பில் ஆலமீன் அதாவது அனைத்து முழுமையான மற்றும் தூய்மையான பண்புகளும் இறைவனிடமே உள்ளன. அவன் அனைத்து உலகங்களுக்கும் இறைவன் ஆவான். 'ஆலம்' என்ற சொல்லில் பலதரப்பட்ட அனைத்து சமுதாயங்களும் அனைத்து காலக்கட்டங்களும், நாடுகளும் அடங்கும்.

பின்னர் ஹுஸூர் (அலை) அவர்கள் கூறுகின்றார்கள்: எனவே, எந்த முழுமையான மற்றும் உண்மையான இறைவன் மீது ஈமான் கொள்வது ஒவ்வொரு மனிதனின் மீதும் கடமையோ அந்த இறைவன் ரப்பில் ஆலமீன் ஆவான் என்பது எந்த விவாதமுமின்றி ஏற்றுக் கொள்ளத்தக்கதாகும். அவனது படைத்துப் பரிபாலித்தல் என்ற பண்பு குறிப்பிட்ட ஒரு சமுதாயத்தோடு மட்டும் தொடர்புடையதல்ல அல்லது எந்தவொரு குறிப்பிட்ட நாட்டுடனோ அல்லது குறிப்பிட்ட காலத்துடனோ மட்டும் தொடர்புடையதல்ல. அவன் அனைத்து சமுதாயங்களின் இறைவன் ஆவான். அவன் அனைத்து காலக்கட்டங்களின் இறைவன் ஆவான். அவன் அனைத்து இடங்களுக்கும் இறைவன் ஆவான். அனைத்து நாடுகளுக்கும் அவனே இறைவன் ஆவான். மேலும் அனைத்து அருட்களுக்கும் அவனே உறைவிடம் ஆவான். மேலும் அனைத்து வகையான பௌதீக மற்றும் ஆன்மீக ஆற்றல்கள் அவனிடமே உள்ளன. அவன் மூலமாகவே அனைத்து உயிரினங்களும், படைப்புகளும் பராமரிக்கப்படுகின்றன. அனைவருக்கும்

அவனே ஆதாரவாளன் ஆவான். அல்லாஹ்வின் ரப்பில் ஆலமீன் -அகில உலகங்களின் இறைவன் என்ற பண்பின் விளக்கம் இதுவேயாகும்.

ஹுஸூர் (அலை) அவர்கள் கூறுகின்றார்கள்: நமது இறைவனின் நற்பண்புகள் இவ்வாறிருக்க நாமும் அந்த நற்பண்புகளைப் பின்பற்றுவதே நமக்கு உகந்ததாகும். இதே பண்புகளும், குணநலன்களும் தான் ஓர் உண்மையான முஸ்லிமிடம் காணப்பட வேண்டும். ஆக, ஹஸ்ரத் மஸ்ஹூ மவ்லது (அலை) அவர்கள் திருக்குர்ஆனின் போதனைகளிலிருந்து நமக்கு அருளிய அறிவும், இறை ஞானமும் இதுவேயாகும். உலகில் அமைதி நிலைபெற இந்த வழிமுறையே மிகவும் அவசியமானதாகும். மேலும் உலகில் சமாதானத்தின் அடித்தளத்தை அமைக்கும் விஷயம் இதுவேயாகும். இந்த தூதுச் செய்தியை உலகின் அனைத்து மூலைகளிலும் பரப்புவதற்கு அஹ்மதிய்யா ஜமாஅத்தின் உறுப்பினர்கள் முயற்சி செய்கின்றனர்; முயற்சி செய்வும் வேண்டும். சிலரின் செயல்கள், இஸ்லாத்தின் பெயரால் உலகில் குழப்பம் விளைவிக்கக் கூடியதாக அமைந்தால் அது அல்லாஹ் முஸ்லிம்களுக்கு வழங்கிய போதனையின் காரணமாக அல்ல. மாறாக, அந்த போதனையிலிருந்து முஸ்லிம்கள் விலகிச் சென்றதன் விளைவாகும். மேலும் இக்காலத்தில் அல்லாஹ்வால் அனுப்பப்பட்ட ஹஸ்ரத் நபி (ஸல்) அவர்களின் உண்மைப் பேரன்பரை ஏற்றுக் கொள்ளாததன் காரணமாகவேயாகும். எனவே நாம் அந்த போதனையின் ஒளியில் உலகிற்கு அமைதி, சகோதரத்துவம் மற்றும் சமாதானத்திற்கான வழியைக் காட்டுகின்றபோது முஸ்லிம் அல்லாத நல்லியல்பு கொண்ட பெரும்பாலான மக்கள் இஸ்லாத்தின் போதனைகள் மிகவும் அழகுவாய்ந்த போதனைகளாகும் என்று கூறுகின்றனர். எனது ஜெர்மனி சுற்றுப் பயணத்தின்போது பல்வேறு நிகழ்ச்சிகளில் இந்தக் கருத்து வெளிப்படுத்தப்பட்டது. மஸ்ஜித் திறப்பு விழா மற்றும் மஸ்ஜித் அடிக்கல் நாட்டு விழா சந்தர்ப்பங்களில் அவை நிகழ்ந்தன.

வால்செட் என்ற நகரத்தில் பள்ளிவாயில் திறப்பு விழா நிகழ்ச்சி நடந்தது. அங்கு பள்ளிவாயில் கட்டப்பட்டுள்ளது. அங்கு மற்றொரு நகரத்தில் வருகை தந்திருந்த ஒரு மருத்துவம் கூறினார்: அமைதியை விரும்பும் முஸ்லிம்களை நான் எங்கிருந்தாலும் கண்டு விட வேண்டும் என்ற தேடுதல் என் வாழ்நாள் முழுவதும் இருந்து வந்தது. இன்று நீங்கள் எனது அந்த விருப்பத்தை நிறைவேற்றி விட்டீர்கள். இன்று எனக்கு அப்படிப்பட்ட மக்கள் கிடைத்து விட்டதால் நான் என்னை நற்பாக்கியம் பெற்ற மனிதனாகக் கருதுகிறேன்.

அடுத்து இத்தாலியைச் சார்ந்த ஒரு பெண்மணியும் வந்திருந்தார். அவர் தமது நண்பர்களுடன் நிகழ்ச்சியில் கலந்து கொண்டிருந்தார். அவர் கூறினார்: எனது நண்பர் இந்த நிகழ்ச்சியில் கலந்து கொள்வதற்கு அச்சப்பட்டுக் கொண்டிருந்தார். ஏனென்றால் இஸ்லாத்தைப் பற்றி அவரிடம் எதிர்மறையான உணர்வுகள் இருந்தன. ஆனால் நிகழ்ச்சியில் கலந்து கொண்டதற்குப் பிறகு அஹ்மதிய்யா ஜமாஅத்தின் இமாம் அவர்களின் சொற்பொழிவைக் கேட்ட பிறகு இஸ்லாத்தைப் பற்றி அவருக்கு இருந்த எண்ணம் முற்றிலும் மாறிப்போனது. எந்த அளவுக்கு என்றால் உங்களது மார்க்கம் எவ்வளவு அழகு வாய்ந்தது என்பது இன்று எனக்கு தெரிய வந்தது என தனது ஒரு முஸ்லிம் நண்பருக்கு தனது கைபேசியின் வாயிலாக மெஸேஜ் அனுப்பினார்.

அடுத்து போஸ்னியாவைச் சார்ந்த மிகவும் நன்கு கல்வியறிவு பெற்ற மூன்று பெண்மணிகள் நிகழ்ச்சியில் கலந்து கொண்டிருந்தனர். அவர்கள் தனது தாக்கத்தை வெளிப்படுத்தியவாறு கூறினார்கள்: இன்றைய நிகழ்ச்சி தற்போதைய உலகின் கடினமான சூழலில் அமைதியை நிலைநாட்டும் பணியில் ஒளி விளக்காகத் திகழ்கின்றது. அஹ்மதிய்யா ஜமாஅத்தின் சொற்பொழிவில் அன்னார் அன்பு மற்றும் அண்டை அயலாரின் உரிமைகளை வலியுறுத்தியிருந்தார்கள்.

அடுத்து மற்றொருவர் கூறினார்: இன்று உங்களின் இந்த சபையிலிருந்து எனக்கும் கொஞ்சம் அருளைச் சேகரிக்கும் வாய்ப்பு கிடைத்தது. நான் இங்கு வந்திருப்பது எனக்கு பெருமிதத்திற்குரிய விஷயமாகும். இன்று நான் இங்கு வராமல் இருந்திருந்தால் நிச்சயமாக ஒரு மாபெரும் விஷயத்தை நான் இழந்திருப்பேன். அஹ்மதிய்யா ஜமாஅத்தின் மூலமாக எனக்கு உண்மையான இஸ்லாத்தைப் பற்றிய அறிமுகம் கிடைத்துள்ளது. அது வெளியில் பரப்பப்படும் வெறுப்பு மற்றும் தீவிரவாத இஸ்லாத்திற்கு முற்றிலும் எதிரானதாகும். எனக்கு இங்கு அமைதி மற்றும் அன்பு கிடைத்தது. வெறும் வார்த்தைகளில் எனக்கு அமைதி மற்றும் அன்பு கிடைக்கவில்லை. மாறாக, செயல் ரீதியாக இங்கு எனக்கு வெறுப்பை விரும்பாத நல்ல பல மனிதர்கள் கிடைத்தனர். எனவே, ஒவ்வோர் அஹ்மதியின் தனிப்பட்ட செயலும் கூட மவுனமான தப்லீக்காக அமைந்து விடுகின்றது.

அடுத்து ஒரு விருந்தினர் தனது எண்ணங்களை இந்த சொற்களில் வெளிப்படுத்தினார்: நாம் அனைவரும் ஒரே இறைவனையே ஏற்றுக் கொண்டிருக்கிறோம். ஆனால் பல்வேறு மார்க்கங்கள் பல்வேறு வழிகளைக் காட்டியுள்ளனவே என நான் சிந்தித்துக் கொண்டிருந்தேன். ஆனால் இன்று நான் இங்கு வந்து அறிந்து கொண்டேன். மார்க்கங்கள் அனைத்தும் ஒன்றுபட்ட வழியையே காட்டித் தந்துள்ளன. அஹ்மதிய்யா ஜமாஅத்தின் இமாம் அவர்கள் இவ்விஷயத்தை மிக அழகாக எடுத்துரைத்துள்ளார்கள். தீவிரவாதத்தை விரும்பும் முஸ்லிம்கள் மற்றும் ISIS பிரிவிலிருந்து நாங்கள் முற்றிலும் மாற்றமானவர்கள் என அன்னார் தனது சொற்பொழிவில் கூறியது எனக்கு மிகவும் பிடித்திருந்தது. மேலும் அந்த பிரிவினருக்கு இஸ்லாமிய போதனைகளுடன் எந்த தொடர்பும் இல்லை என்றும் கூறினார்கள். அல்லாஹ்வின் பெயரால் உலகில் நடைபெறுகின்ற வேதனை மிகுந்த செயல்களுக்கு நீங்கள் எவ்வகையிலும் பொறுப்பாளிகள் அல்ல என்பதே உண்மையாகும். மாறாக, இந்த போதனைகளை தவறாகச் சித்தரிக்கும் மக்களே அதற்கு பொறுப்பாளிகள் ஆவர்.

ஒரு பெண் விருந்தினர் தனது தாக்கத்தை எடுத்துரைத்தவாறு கூறினார்: நான் உங்களுக்கு நன்றி தெரிவித்துக் கொள்கிறேன். எனது பிள்ளைகளுக்கு அஹ்மதி பிள்ளைகளுடன் நட்பு உள்ளது. அவர்களுக்கு அஹ்மதி பிள்ளைகளுடன்

தொடர்பு ஏற்பட்ட பிறகு நான் எனது பிள்ளைகளிடம் நல்ல மற்றும் நேர்மறையான மாற்றத்தை உணர்த்தினேன். அதன் காரணமாக உங்களின் போதனை என்ன? என்பதை நான் அறிய விரும்பினேன். எனது பிள்ளைகள் நல்ல மக்களுடன் இருக்கின்றனர். பாதுகாப்பாக உள்ளனர் என்பதை இன்று நான் இங்கு வந்த பிறகு அறிந்து கொண்டேன்.

ஆக பிள்ளைகளின் மவுனமான இந்த தபலீக் அஹ்மதி பிள்ளைகளின் பெற்றோர்கள் மீது மேலும் பல பொறுப்புகளை சுமத்துகின்றன. அவர்கள் தமது பிள்ளைகளின் தர்பிய்யத்தின் தரத்தை உயர்த்திக் கொண்டிருக்க வேண்டும். மேலும் அவர்கள் தமது பிள்ளைகளுக்காக துஆவும் செய்ய வேண்டும். ஏனென்றால் அந்நிலையில்தான் அஹ்மதி பிள்ளைகள் எப்பொழுதும் மற்றவர்கள் மீது நல்ல தாக்கத்தை ஏற்படுத்தக் கூடியவர்களாகவும் சுற்றுப்புற தீமைகளிலிருந்து தப்பிப்பவர்களாகவும் திகழ்வர். இந்த நல்ல தாக்கங்கள் எதிர்காலத்தில் உண்மையான இஸ்லாத்தை உலகில் பரப்பும் பணியில் மிக முக்கிய பங்கு வகிக்கும். நமது பிள்ளைகளுடன் விளையாடி, பழகியவாறு அந்தப் பிள்ளைகள் பெரியவராகும்போது உண்மையான இஸ்லாத்துடன் தொடர்பு கொண்டவர்களாக அவர்கள் இருப்பர். மேலும் அந்தப் பிள்ளைகளிலிருந்தே பலர் அஹ்மதிய்யத்தில் இணைபவராகவும் இருப்பர்.

அதேபோன்று ஆக்ஸ்பெர்க் என்ற மற்றொரு நகரத்தில் பள்ளிவாயில் திறப்பு விழா நிகழ்ந்தது. அது பெரிய நகரமாக இருந்த காரணத்தால் அங்கிருந்து அதிகமான கல்வியறிவு பெற்ற மக்களும் வந்திருந்தனர். அரசியல்வாதிகளும் வந்திருந்தனர். அதில் ஒரு விருந்தினர் தனது தாக்கத்தை எடுத்துரைத்தவாறு கூறினார்: தற்போது இங்கு தரப்படும் தூதுச் செய்தி மிகவும் அழகுடையந்த தூதுச் செய்தியாகும். எனது ஆசை என்னவென்றால், தங்களின் இந்த தூதுச் செய்தி இஸ்லாமிய நாடுகளின் பெரும்பான்மை வரை சென்று சேர வேண்டும் என்பதாகும். அதன் மூலம் உலகில் அமைதி நிலை பெறும்.

ஆக்ஸ்பெர்க் பல்கலைக்கழகத்தின் ஒரு பேராசிரியர் கூறுகின்றார்: அஹ்மதிய்யா ஜமாஅத்தின் இமாம் கூறிய விஷயங்கள் உண்மையிலேயே உங்களது தூதுச் செய்தியாக இருக்கும் என்றால், உங்களுக்கு பெரிய வெற்றிகள் கிடைக்கும். அவரைப் பற்றி ஒருவர் எழுதுகின்றார்: அவர் பல்கலைக்கழகத்தில் கண்காட்சி நடத்துவதற்கு நமக்கு ஆலோசனை வழங்கினார். அதன் மூலம் ஜமாஅத்தின் தூதுச் செய்தி அனைவருக்கும் சென்று சேர வேண்டும் என்று அவர் விரும்பினார்.

ஒரு விருந்தினர் கூறினார்: இன்று நமக்கு இரண்டு விஷயங்கள் தெளிவாக்கப்பட்டன. இன்று நம் அனைவருக்கும் அதற்கான அதிகமான தேவை உள்ளது. மார்க்காஃதியில் மட்டுமல்லாது உலகியல் ரீதியான பிரச்சனைகளுக்கும் தீர்வு கூறப்பட்டது. நாம் அனைவரும் வெளிப்படையாகவும், ஒன்றுபட்டும் இருந்து வந்தால் நமக்கிடையிலான அச்சங்கள் அனைத்தும் அகன்று விடும்.

மேலும் மற்றொரு விருந்தினர் கூறினார்: நான் மிகவும் தாக்கத்திற்கு உள்ளாகி விட்டேன். உலகம் முழுவதிலும் இஸ்லாம் வெறுப்பிற்கான போதனை வழங்குகின்றது என கூறப்படுகின்றது. ஆனால் இங்கு முஸ்லிம்கள் அதற்கு நேர்மாற்றமாக அமைதியைப் பற்றிய போதனையை வழங்குகின்றனர். ஒரு விருந்தினர் கூறினார்: இஸ்லாம் எந்த அளவிற்கு சமத்துவத்தை வலியுறுத்துகின்றது என்பதை சொற்பொழிவிலிருந்து நான் அறிந்து கொண்டேன். இது எனக்கு ஜமாஅத்துடன் நிகழும் முதல் சந்திப்பாகும். மிகவும் அமைதி நிறைந்த ஆறுதலான அமர்வாக அது இருந்தது. எனவே எனக்கு இதனால் ஆர்வம் அதிகமாகி விட்டது. உங்கள் பள்ளிவாயிலை எதிர்காலத்தில் சுற்றிப் பார்க்க வேண்டும். இன்டர்நெட்டிலும் உங்களைப் பற்றி மேலும் அதிகமாக அறிந்து கொள்ள வேண்டும் என்ற எண்ணமும் எனக்கு அதிகரித்துள்ளது.

ஒரு பெண் மருத்துவர் கூறுகின்றார்: சொற்பொழிவு என்னுள் பெரும் தாக்கத்தை ஏற்படுத்தி விட்டது. உள்ளத்தின் ஆழம் வரை தாக்கத்தை ஏற்படுத்தும் சொற்பொழிவாகும். குறிப்பாக அன்பு மற்றும் அமைதிக்கான தூதுச் செய்தி தாக்கத்தை ஏற்படுத்தி விட்டது. நம்மில் ஒவ்வொருவரும் இஸ்லாமிய போதனைகளுக்கேற்ப தத்தமது அண்டை அயலாரை கருத்தில் கொள்ள முயன்றால் உலகம் பல மடங்கு அழகுடையந்ததாக ஆகி விடும். மற்றொரு பெண் கூறுகின்றார்: அண்டை அயலாரின் மீதான உரிமைகளின் பக்கம் கவனமூட்டியது எனக்கு குறிப்பாக மிகவும் பிடித்திருந்தது. நாம் இந்த தூதுச் செய்தியில் ஒரு பங்கு அளவிற்கு செயல்பட்டால் கூட உலகம் முன்பை விட பல மடங்கு அமைதி நிறைந்ததாகவும் மகிழ்ச்சிக்குரியதாகவும் மாறி விடும்.

காவல்துறையுடன் தொடர்பு கொண்ட துருக்கியைச் சார்ந்த ஒரு விருந்தினர் கூறுகின்றார்: இன்றைய நிகழ்ச்சி மற்றும் தங்களின் சொற்பொழிவு போன்றவற்றால் இன்று நான் மிகவும் தாக்கத்திற்கு ஆளாகியுள்ளேன். இதேபோன்று நீங்கள் எல்லா இடங்களிலும் இஸ்லாத்தின் போதனைகளை வழங்கிக் கொண்டே சென்றால், விரைவில் நீங்கள் பெரும் வெற்றி பெறுவீர்கள். நான் காவல்துறையைச் சார்ந்தவன். நான் இதுபோன்ற மிகவும் பண்பட்ட ஏற்பாட்டை எங்கும் கண்டதில்லை. உங்களது ஏற்பாடுகளிலிருந்து அதிகமான விஷயங்களைக் கற்றுக் கொண்டுள்ளேன்.

பள்ளிவாயில் அடிக்கல் நாடு விழா நடைபெற்ற ரோன்ஹெமைச் சார்ந்த ஒரு விருந்தினர் கூறுகின்றார்: எங்களுக்கு இங்கு வருகை தந்தது மிகவும் உட்பூர்வமான மகிழ்ச்சி ஏற்பட்டது. கிறிஸ்தவர்களின் பல்வேறு நிகழ்ச்சிகளிலும் பங்கு பெறும் வாய்ப்பு எனக்கு கிடைத்துள்ளது. ஆனால் அங்கு எனக்கு இதுபோன்ற நம்மவர் என்ற உணர்வு ஏற்பட்டதில்லை. இது தொடர்பாக உங்களிடமிருந்து கிறிஸ்தவர்கள் அதிகமாக கற்றுக் கொள்ள முடியும். கிறிஸ்தவர்கள் நிறைய கற்றுக் கொள்ள முடியும். குறிப்பாக நல்லொழுக்கத்தை உங்களிடமிருந்து கற்றுக் கொள்ள வேண்டும் என்ற ஒரு கிறிஸ்தவர்களின் ஒப்புதல் வாக்குமூலம் மிகப்பெரிய விஷயமாகும். எனவே, நமது இளைஞர்களிடம் எந்த வகையிலும் வெட்கமும், தாழ்வு மனப்பான்மையும் ஏற்படக் கூடாது. நாம் முஸ்லிம்கள் என்பதை மறைக்க வேண்டிய எந்த அவசியமுமில்லை மாறாக, மிகவும் வெளிப்படையாக இஸ்லாத்தின் உண்மையான போதனைகளை உலகிற்கு கூற வேண்டும்.

சிரியாவைச் சார்ந்த ஒரு நண்பர் கூறினார்: முஸ்லிம் அல்லாத மக்கள் இங்கு வருகை தந்து பிரச்சனை ஏதும் ஏற்படுத்தி

விடக்கூடாதே என்ற அச்சம் எனக்கு இருந்தது. ஆனால் நீங்கள் ஏனைய அனைத்து முஸ்லிம்களை விடவும் மிகவும் சிறப்பான முறையில் இஸ்லாத்தின் போதனைகளை எடுத்துரைத்தீர்கள். அஹ்மதிய்யா ஜமாஅத்தின் இமாம் இன்று இஸ்லாத்தின் அசல் போதனைகளை எடுத்துரைத்தார். இது நான் கலந்து கொண்ட ஜமாஅத்தின் முதல் நிகழ்ச்சியாகும். இனி நான் இன்னும் ஆராய்வேன். ஒருநாள் நானும் பைஅத் செய்து ஜமாஅத்தில் இணைந்து விடக் கூடும். இங்கு நான் வருவதற்கு முன் அஹ்மதிகளின் குர்ஆன் வேறுபட்டதாகும் என எனக்கு கூறப்பட்டது. ஆனால் எனக்கு கூறப்பட்ட விஷயம் தவறென இன்று நிரூபணமாகி விட்டது.

ஒரு விருந்தினர் கூறுகின்றார்: அஹ்மதிய்யா நிகழ்ச்சி ஒன்றில் கலந்து கொள்வது எனக்கு இதுவே முதன் முறையாகும். இங்கு வருவதற்கு முன் எனக்கு ஜமாஅத்தைப் பற்றி அதிகம் தெரியாது. ஆனால் இப்போது நான் தாக்கத்திற்கு ஆளாகி விட்டேன். பெரும்பாலும் பள்ளிவாயில்கள் தீவிரவாதத்துடன் தொடர்புடையதாகவே கூறப்படுவதுண்டு. ஆனால் அது உண்மையல்ல என இன்று எனக்கு தெரிய வந்துள்ளது. இங்கு ஒரு பள்ளிவாயில் கட்டி முடிக்கப்படவுள்ளது என்பதை எண்ணி நான் மிகவும் மகிழ்ச்சியடைகிறேன். இந்தப் பள்ளிவாயில் அமைதிப் பூங்காவாகத் திகழும்.

ஒரு பெண்மணி கூறினார்: நான் முதன் முறையாக ஜமாஅத் நிகழ்ச்சி ஒன்றில் கலந்து கொள்கிறேன். மிகவும் அமைதி நிறைந்த சூழலாக உள்ளது. அமைதியைப் பற்றியும், அன்பைப் பற்றியும் எடுத்துரைக்கப்பட்டது. மார்க்கம் என்றவொரு நகரம் உள்ளது. அங்கு பள்ளிவாயிலுக்கான அடிக்கல் நாட்டப்பட்டது. அந்த நிகழ்ச்சியில் கலந்து கொண்ட ஒரு பெண் விருந்தினர் கூறுகின்றார்: அண்டை அயலார் தொடர்பான தூதுச் செய்தி என்னுள் பெரும் தாக்கத்தை ஏற்படுத்தியது. ஒரு கிறிஸ்தவர் என்ற முறையில் எனது ஆசை என்னவென்றால், கிறிஸ்தவ மார்க்கமும் இந்தப் போதனையைப் பின்பற்ற வேண்டும். அடுத்து, மற்றொரு விருந்தினர் கூறுகின்றார்: மார்க்கத்தில் பெண்களின் அந்தஸ்து பற்றி சொற்பொழிவில் தாங்கள் எடுத்துரைத்த விஷயம் மிகவும் அழகுவாய்ந்ததாகும். மேலும் உங்கள் சமூகத்தில் ஆண், பெண் இருபாலாருக்குமான அந்தஸ்து மற்றும் உரிமைகளில் உள்ள சமநிலை எனக்கு மிகவும் பிடித்துள்ளது.

லார்டு மேயர் தனது தாக்கத்தை வெளிப்படுத்தியவாறு கூறுகின்றார்: வேதனை என்னவென்றால், முஸ்லிம்களின் மீது வீண்பழி சுமத்தப்படுகின்றது. எந்த அளவுக்கு என்றால் அதற்கு பதிலளிக்கும்போது முஸ்லிம்களுக்கு ஆதாரத்தை எடுத்து வைக்கும் அவசியம் ஏற்படுகிறது. ஆனால் மேற்கத்திய நாடுகளைச் சேர்ந்த ஒருவர் அல்லது ஒரு கிறிஸ்தவர் ஒரு அக்கிரமமிக்க காரியம் செய்தால் உதாரணமாக நார்வே சம்பவம் உள்ளது. அங்கு ஒருவர் கிறிஸ்தவத்தின் பெயரால் கொலை செய்தார். ஆனால் அதற்கு அவரது கிறிஸ்தவ மார்க்கமே காரணம் என எவரும் கூறுவதில்லை. ஒரு பெண்மணி கூறினார்: அண்டை அயலார் தொடர்பான இஸ்லாத்தின் போதனை எனக்கு மிகவும் பிடித்துள்ளது. கிறிஸ்தவராக இருந்தபோதிலும் எங்களது மார்க்கத்திலும் அதுபோன்ற போதனை இருந்திருந்தால் நன்றாக இருந்திருக்கும் என்றார். மற்றொரு பெண்மணி கூறுகின்றார்: பெண்களின் உரிமைகளைப் பற்றி அஹ்மதிய்யா ஜமாஅத்தின் இமாம் மிகச் சிறந்த முறையில் எடுத்துரைத்தார்கள். இன்றைய மேற்கத்திய கலாச்சாரத்தில் பெண்களின் உரிமைகள் பறிக்கப்படுகின்றன.

இதுபோன்ற எண்ணற்ற நல்ல தாக்கங்கள் உள்ளன. நான் அவற்றில் சிலவற்றையே எடுத்துக் கூறியுள்ளேன். இதுபோன்று பிரஸ் மீடியாவில் கவரேஜ் மிக அதிகமாக செய்யப்பட்டது. பைத்துல் ஆஃபிய்யத் பள்ளிவாயில் திறப்பு விழாவின்போது டி.வி சேனல் மற்றும் 2 பத்திரிகைகள் கவரேஜ் செய்தன. அந்த டி.வி சேனல் தேசிய சேனல் ஆகும். இதில் 22, 23 இலட்சம் பார்வையாளர்கள் உள்ளனர். அதேபோன்று ஆக்ஸ்பர்கிலுள்ள மஸ்ஜித் பைத்துந் நஸ்ர் பள்ளிவாயில் திறப்பு விழாவின்போது மூன்று டி.வி சேனல்களும், 3 ரேடியோ சேனல்களும், 18 செய்தித்தாள்களும் செய்திகளை வெளியிட்டன. இது பெரிய நகரமாகும். ரேடியோ சேனல் செய்தித்தாள்கள் வாயிலாக 3 கோடிக்கும் மேற்பட்ட மக்கள் வரை பள்ளிவாயில் திறப்பு விழா செய்தி மற்றும் இஸ்லாத்தின் தூதுச் செய்தி சென்று சேர்ந்ததாக கூறப்படுகிறது.

அடுத்து, ஜெர்மனியின் இரு நகரமான ரோன்ஹேம் மற்றும் மார்க்பெர்க்கில் பள்ளிவாயில் அடிக்கல் நாட்டு விழா நிகழ்ச்சி நடந்தது. இங்கும் டி.வி சேனல்கள் மற்றும் 22 செய்தித்தாள்கள் செய்திகளை வெளியிட்டன. டி.வி சேனல் மற்றும் செய்தித்தாள்கள் மூலமாக பள்ளிவாயில் அடிக்கல் நாட்டு விழா செய்தி சுமார் 2 கோடி பேர் வரை சென்று சேர்ந்துள்ளது. 54 டி.வி சேனல்கள் மற்றும் செய்தித்தாள்களில் 136 செய்திகள் பள்ளிவாயில் தொடர்பாக வெளி வந்துள்ளன. ஒரு கணக்கீட்டின் அடிப்படையில் ஊடகங்களின் இந்த செய்திகள் வாயிலாக 39 மில்லியன் மக்கள் வரை ஜமாஅத்தின் தூதுச் செய்தி சென்று சேர்ந்துள்ளது. அல்லாஹ்வின் அருளால் ஜெர்மனி ஜமாஅத்தின் தப்லீக் துறை நன்கு சுறுசுறுப்பாக செயல்படுகிறது. மற்ற அமைப்புகளும் ஆண்டு முழுவதும் நல்ல பணி செய்கின்றன. நடப்பாண்டில் மில்லியன் கணக்கில் ஜமாஅத்தின் செய்தி சென்று சேர்கின்றது. அதன் காரணமாக அங்கு எதிர்ப்பும் ஏற்படுகிறது. அது அதிகரிக்கவும் செய்கின்றது. குறிப்பாக கிழக்கு ஜெர்மனியில் எதிர்ப்பு உள்ளது. ஆனால் நாம் எதிர்ப்பிக்கிடையிலும் தூதுச் செய்தியை சென்று சேர்க்க வேண்டும். பணியைத் தொடர வேண்டும் – இன்ஷா அல்லாஹ்.

நான் சுற்றுப் பயணத்தில் செல்லும் நாட்டின் நிலைமைகள் பற்றி குத்பாக்களில் எடுத்துரைப்பதுண்டு. ஆனால் இங்கு யூ.கே -விலும் அல்லாஹ்வின் அருளால் அந்தப் பணி நடைபெறுகின்றது. இங்கு சிறப்பான சுற்றுப் பயணமாக அமைவதில்லை. எனவே அதுபற்றி எடுத்துரைக்கப்படுவதில்லை. எனவே, இங்கு பணிகள் எதுவும் நடைபெறவில்லை என சிலர் நினைக்கலாம். ஆனால் இங்கு மிகவும் பரந்த அளவில் உண்மை இஸ்லாத்தின் தூதுச் செய்தியைப் பரப்பும் பணி பல்வேறு துறைகள் ரீதியாக நடைபெறுகின்றன. ஜமாஅத் அளவிலான தப்லீக் துறையும், கிளை அமைப்புகளும் அல்லாஹ்வின் அருளால் செய்கின்றன. மேலும் குறிப்பாக Life of Muhammad என்ற ஹஸ்ரத் நபி (ஸல்) அவர்கள் வாழ்க்கையைப் பற்றி ஹஸ்ரத் முஸ்லிஹ் மவ்லூது (ரலி)

அவர்களின் நூல் யூ.கே -வில் மிக அதிகமாக வழங்கப்பட்டுள்ளது. ஏராளமான மக்கள் வரை கொண்டு சேர்க்கப்பட்டுள்ளது. அதில் அன்லாருல்லாஹ் அமைப்பு நன்கு பணியாற்றியுள்ளது. அதேபோன்று ஏனைய புத்தகங்களும் இங்கு பெரிய அளவில் வெளியிடப்பட்டு பரப்பப்பட்டுள்ளது. அதன் மூலம் பெரிய அளவில் வெளியிடப்பட்டு பரப்பப்பட்டுள்ளது. அதன் மூலம் பெரிய அளவில் ஜமாஅத்தின் அறிமுகமும் ஏற்பட்டுள்ளது. இன்னும் சொல்வதென்றால், ஏனைய உலக நாடுகளிலும் ஜமாஅத்தின் அறிமுகம் இங்கு நடைபெறும் பல தலைமையக நிகழ்ச்சிகள் மூலம் ஏற்பட்டுள்ளது. இங்கு யூ.கே -வைச் சார்ந்த அஹ்மதிகள் ஏனைய நாடுகளின் ஜமாஅத் நிகழ்ச்சிகளைப் பெருமிதத்தோடு பார்க்கலாம். ஆனால் அங்கு அதுபோன்ற பணிகள் நடைபெறவில்லை என்ற எண்ணம் கொள்ள வேண்டாம். ஜமாஅத் நிகழ்ச்சிகளில் அதிகமாக கலந்து கொள்ளாத நபர்கள் மற்ற ஜமாஅத்துகளை விட நாம் பின்தங்கியுள்ளோம் என எண்ணலாம். ஆனால் அல்லாஹ்வின் அருளால் இங்கும் கூட நல்ல முறையில் பணிகள் நடைபெறவே செய்கின்றன. கடந்த மாதம் மார்ச்சில் இங்கு அமைதிக்கருத்தரங்கு நடைபெற்றது. அதன் மூலம் யூ.கே -வில் மட்டும் அல்ல. உலகம் முழுவதிலும் பெரிய அளவில் இஸ்லாத்தின் தூதுச் செய்தி சென்று சேர்ந்துள்ளது. இங்கு அதனைப் பற்றிய குறிப்புகள் ஒருபோதும் கூறப்படவில்லை. எனவே அதனைப் பற்றி இன்று கூற வேண்டும் என நான் கருதுகிறேன்.

ஒரு தேவாலய நிர்வாகி கூறுகின்றார்: (அவர் அமைதிக்கருத்தரங்கில் கலந்து கொண்டிருந்தார்.) மிகவும் நல்ல அருமையான தூதுச் செய்தியாக இருந்தது. ஒற்றுமையைப் பற்றிய தூதுச் செய்தியாக இருந்தது. இன்றைய சூழலில் அதற்கு மிகவும் அதிக தேவை உள்ளது. ஜமாஅத்தின் இமாம் சாஹிப் திருக்குர்ஆனின் ஒரு வசனத்தைக் குறிப்பிட்டு பல்வேறு தரப்பட்ட மார்க்கத்தைச் சார்ந்த மக்கள் தங்களுக்கிடையிலுள்ள ஒருமித்த கருத்துக்களில் ஒன்றுபட வேண்டும். இதன்படி செயல்படுவது சாத்தியமான காரியமாகும். மார்க்கமற்ற மக்களையும் அதில் ஒன்றிணைக்க முடியும். இன்று எனக்கு இஸ்லாம் மற்றும் கிறிஸ்தவத்திற்கிடையேயான ஒருமித்த கருத்தைப் பற்றிய அறிவு கிடைத்தது. இறைவணக்கத்தைப் பற்றிய இந்த விஷயமும் எனக்கு பிடித்திருந்தது. ஐவேளை தொழுகை அவசியமாகும். ஆனால் அத்துடன் படைப்பின சேவை இல்லையென்றால் அந்த இறைவணக்கத்திற்கு எந்தப் பயனுமில்லை.

அடுத்து, ஒரு Nurse Phiyona சாஹிபா கூறுகின்றார்: இஸ்லாமிய மார்க்கத்தை மக்கள் சரிவர புரியவில்லை என்பதை ஜமாஅத்தின் இமாம் அவர்கள் தெளிவுபடுத்தி விட்டார்கள். தீவிரவாதிகள் தவறான முறையில் இஸ்லாத்திற்குப் பின்னால் ஒளிந்து கொள்கின்றனர். இலண்டனில் நடைபெற்ற தீவிரவாத தாக்குதலுக்கு ஜமாஅத்தின் இமாம் சாஹிப் செற்பொழிவின் துவக்கத்தில் தனது கண்டனத்தைத் தெரிவித்தார்கள். அந்த தாக்குதலுக்கும், இஸ்லாத்திற்கும் எந்தத் தொடர்பும் இல்லை என இமாம் அவர்கள் கூறியதும் எனக்குப் பிடித்திருந்தது. இமாம் அவர்கள் வெறும் கேள்வியை மட்டும் முன் வைக்கவில்லை. அதற்குரிய தீர்வையும் கூறினார்கள். உதாரணமாக, இமாம் அவர்கள் ஆயுத விற்பனை பற்றியும் கூறினார்கள். அத்துடன் நாம் ஒருவர் மற்றவருக்கு மதிப்பளித்தவாறு ஒருவர் மற்றவரின் கருத்தை செவிமடுக்க வேண்டுமெனவும் கூறினார்கள்.

ஒரு நிறுவனத்தின் டைரக்டர் இங்கு வந்திருந்தார். அவர் ஒரு பெண்மணியாவார். அவர் கூறினார்: ஒருமுறை உங்களது நான்காவது கலீஃபாவைச் சந்தித்துள்ளேன். எனவே உங்களது ஜமாஅத்தைப் பற்றி ஓரளவு எனக்கு தெரியும். இன்றும் நான் கலீஃபாவைச் சந்தித்தேன். நான் செவிமடுத்த இந்த சொற்பொழிவிற்கான தேவை இன்று உலகில் உள்ளது. எல்லா விஷயத்திற்கும் இஸ்லாத்தின் மீது பழிபோடுவது உகந்ததல்ல. இன்றைய உலகின் ஏராளமான பிரச்சனைகள் மேற்கத்திய நாடுகளால் உருவாக்கப்பட்டதாகும் என்று கலீஃபா கூறியது சரியானதாகும். ஆயுத விற்பனை பற்றி கலீஃபா கூறியதும் எனக்கு பிடித்திருந்தது. இந்த விஷயத்தில் நல்லொழுக்கம் முடிந்து விடுகின்றது. வியாபார நன்மைகளை மட்டுமே கருத்தில் கொள்ளப்படுகின்றன. நமது அரசாங்கம் இந்த விஷயத்தைக் குறித்துக் கொண்டு உலகின் எதிர்காலம் தொடர்பாக அஹ்மதிய்யா ஜமாஅத்தின் இமாம் அவர்களின் வார்த்தைகளைக் கவனத்தில் கொள்ளும். நாம் நமக்குப் பின்னால் அழகிய உலகத்தை விட்டுச் செல்ல வேண்டும். நாம் நமக்குப் பின்னால் ஊனமுற்ற குழந்தைகளின் உலகை விட்டுச் செல்பவர்களாக நாம் இருந்து விடக் கூடாது என்ற கலீஃபாவின் வார்த்தை என்னைப் பெரிதும் பாதித்தது.

இங்கு ஜமாஅத்திற்கும் நான் கவனமூட்டிக் கொள்கிறேன். இன்றைய நாட்களில் உலகின் நிலை படுமோசமாகிக் கொண்டே செல்கின்றது. துஆவிற்கான தேவை அதிகமாக உள்ளது. வல்லரசுகளும், சிறிய நாடுகளும் போர் மோகத்தில் பீடிக்கப்பட்டுள்ளனர். எந்த தலைவர்கள், அரசியல்வாதிகள் மற்றும் கருத்துக் கூறுபவர்கள் உலகப்போரை மிகத் தொலைவில் இருப்பதாகக் கருதினார்களோ அத்தகைய நபர்களும் கூட உலகப் போருக்கான வாய்ப்பினை மறுக்க முடியாது. போருக்கான அதிக வாய்ப்புள்ளது என கூறத் தொடங்கி விட்டனர்.

அடுத்து போருக்கான சூழல் நிலவுகிறது. உதாரணமாக, அமெரிக்கா மற்றும் கொரியாவிற்கு இடையே பிரச்சனை ஏற்பட்டுள்ளது. சீனா அதனைத் தடுப்பதற்கு பெரும் முயற்சி செய்து வந்தாலும் ஒருவர் மற்றவருக்கு அணு ஆயுத தாக்குதலுக்கான மிரட்டல் விடுத்து வருகின்றனர். அங்குமிங்குமாக அணிகள் உருவாகி வருகின்றன. அதேபோன்று முஸ்லிம் தலைவர்களும் அநீதியிழைக்கின்றனர். எப்படியிருப்பினும் போருக்கான மைதானம் விரிவடைந்து கொண்டே செல்கிறது. அவர்களுக்கு அல்லாஹ் அறிவை வழங்கட்டும் என நாம் துஆ செய்ய வேண்டும்.

அதேபோன்று ஹஸ்ரத் நான்காவது கலீஃபத்துல் (ரஹி) அவர்கள் அணு அயுதப் போரைக் கருத்தில் கொண்டு ஹோமியோபதி மருந்து ஒன்றையும் கூறியிருந்தார்கள். அதனை ஜமாஅத் குறைந்தது 6 வாரத்திற்காவது பயன்படுத்த வேண்டும். முதல் வாரம் ஒரு மருந்து, அடுத்த வாரம் இரண்டாவது மருந்து என Carcinosis & Rdaium Bromaide – உட்கொள்ள வேண்டும்.

வெளிநாடுகளிலிருந்து வந்திருந்த சேனல்களில் ஆஸ்திரிய நாட்டு சேனலும் அடங்கும். 8 நிமிட அறிக்கையை ஒளிபரப்பினார்கள். அடுத்து கிரீஸ் நாட்டின் தேசிய சேனலும் செய்தி ஒளிபரப்பியது. Iceland நாட்டின் ஒரு பத்திரிகை செய்தி வெளியிட்டது. இந்தியா டுடே சேனலும் செய்தி ஒளிபரப்பியது. இத்தாலி செய்தித்தாளும் வெளியிட்டது. அர்ஜென்டினா தேசிய செய்தித்தாளும், அமெரிக்காவின் செய்தித்தாளும், கனடா, ஸ்பெயின் நாட்டு இரண்டு செய்தித்தாள்கள் இவ்வாறு ஏராளமான ஊடகங்கள் செய்திகளை வெளியிட்டன. சுமார் 9 மில்லியன் மக்கள் வரை இங்கு நடந்த நிகழ்ச்சியின் வாயிலாக ஜமாஅத் செய்தி வெளிநாடுகளில் சென்று சேர்ந்துள்ளது. போர்ச்சுகல் போன்ற நாட்டிலும் செய்தி வெளியானது. இங்கு நடைபெற்ற அமைதி கருத்தரங்கின் செய்தி பெரிய அளவில் வெளியானது. இந்த வகையில் இஸ்லாத்தின் போதனை உலகிற்கு தெரிய வந்துள்ளது. Social Media வாயிலாகவும் 3.8 மில்லியன் மக்களுக்கு செய்தி சென்று சேர்ந்துள்ளது. சுமார் 10,11 வெளிநாட்டு பிரதிநிதிகளும் அதில் கலந்து கொண்டிருந்தனர். ஜமாஅத் செய்தி பரவும்போது எதிர்ப்பும் அதிகரித்து வருகின்றது.

குறிப்பாக முஸ்லிம் நாடுகளில் அதிகரிக்கின்றது. அல்ஜீரியாவில் கடந்த பல மாதங்களாக அதிக அளவில் எதிர்ப்பு ஏற்பட்டுள்ளது. அவர்களுக்காக துஆ செய்யுமாறு நான் கூறியுள்ளேன். அல்ஜீரியாவில் 24 ஆம் தேதி செமினார் நடக்க இருந்தது. அதில் அஹ்மதிய்யா ஜமாஅத் தனது கருத்தை எனக்கு அனுப்பித் தந்தால் அதனை அந்த செமினாரில் எடுத்துரைப்பேன் என அமைச்சர் ஒருவர் கூறினார். ஜமாஅத்தைப் பற்றி அறியவே அவர்கள் செமினார் நடத்தினார்கள். ஆனால் பிறகு அவர்கள் கூறினர்: ஜமாஅத்தைப் பற்றி அறிய வேண்டிய அவசியமில்லை. நாங்கள் முடிவெடுத்து விட்டோம். மேலும் காதியானிகள் ஆங்கிலேயர்களின் கைக்கூலிகள் என்ற தலைப்பில் ஜமாஅத்திற்கு எதிராகவே பேசினார். பழைய குற்றச்சாட்டுகளையே இவர்கள் நம்மீது சுமத்தினார். நமது கருத்து அங்கு வாசித்துக் காட்டப்படவில்லை. அதனை படித்துக் காட்ட இருந்தவரிடம் அவர்கள் கூறினர். நீர் நல்ல அறிவு படைத்த மனிதராவீர். முதலில் நீரும் ஜமாஅத்திற்கு எதிராகவே பேசி வந்தீர். இப்போது ஜமாஅத்திற்கு ஆதரவாகப் பேசுகின்றீர் எனக் கூறப்பட்டது.

ஆக, எவ்வாறிருப்பினும் அவர்கள் செய்தியாளர்களைச் சந்தித்தனர். வெளிநாட்டு ஊடகங்களிடம் கூறினர். நாங்கள் அஹ்மதிய்யா ஜமாஅத்தைப் பற்றி நேர்மறையான சிந்தனை கொண்டுள்ளோம். அவர்களுக்கு எதிராக எங்கள் நாட்டில் எந்த அநீதியும் நடக்கவில்லை. நாட்டிற்கு எதிராகச் செயல்படும் ஒரு சிலருக்கு எதிராகவே நாங்கள் நடவடிக்கை எடுத்துள்ளோம் என்று கூறினர். ஆனால் உள்நாட்டு ஊடகங்களுக்கு பேட்டியளிக்கும்போது, அஹ்மதிகள் முஸ்லிம்கள் அல்ல. இவர்கள் சதிகாரர்கள். இவர்களுக்கு ISIS தீவிரவாத அமைப்புடன் தொடர்பு உள்ளது. போன்ற பல அபத்தங்களைக் கூறினர். ஸலஃபிகளின் காரணமாக எதிர்ப்புகள் அதிகமாகி வருகின்றது. இது நடக்கவே செய்யும்.

அல்ஜீரிய மக்கள் கூறுகின்றனர்: எதிர்ப்பின் காரணமாக ஊடகங்கள் வாயிலாக அல்ஜீரியாவில் ஜமாஅத்தின் அறிமுகம் பெரிய அளவில் ஏற்பட்டுள்ளது. சில மக்கள் ஜமாஅத்தைப் பற்றி அறிய விரும்புகின்றனர். நாம் தூதுச் செய்தியை சென்று சேர்க்க முடியாத இடங்களில் இந்த எதிரிகள் கொண்டு சேர்த்து விட்டனர். எப்படியிருப்பினும் உலகம் ஒரு பக்கம் அஹ்மதிய்யா ஜமாஅத்தைப் பரப்பும். இஸ்லாத்தின் பக்கம் தூதுச் செய்தியின் மூலம் நல்ல தாக்கம் ஏற்பட்டுள்ளது. மற்றொரு பக்கம் முஸ்லிம் நாடுகள் நம்மை எதிர்க்கின்றன. நான் முன்னர் கூறியதுபோன்று இன்றைய நாட்களில் அல்ஜீரியாவில் நமக்கு எதிர்ப்பு வலுத்து வருகின்றது. அல்ஜீரிய அஹ்மதிகளுக்காகவும் பாகிஸ்தானிய அஹ்மதிகளுக்காகவும் துஆ செய்யுங்கள். மேலும் முழு உலகிலும் அஹ்மதிய்யத்திற்கு எதிரான உணர்வு அதிகரித்து வருகின்றது. எனவே, அந்த அனைத்து அஹ்மதிகளையும் அல்லாஹ் பாதுகாப்பில் வைக்க துஆ செய்யுங்கள். குறிப்பாக அல்ஜீரிய அஹ்மதிகள் ஒன்றும் பழைய அஹ்மதிகள் அல்ல. அல்லாஹ் அவர்களுக்கு உறுதியை வழங்குவானாக! அவர்களின் கஷ்டங்களையும் அல்லாஹ் விரைவில் அகற்றுவானாக!

Friday Sermon delivered by Hadrath Khaleefathul Masih Alkhamis (atba)
on 28.04.2017 at Baitul Futuh London
Translated by Moulavi Abdur Rahman Tahir
Published By Nazarath Nashr-O-Isha'ath, Sadr Anjuman Ahmadiyya - Qadian, 143516